Ants Laikmaa „Marie Underi portree“, aastast 1904.
Pastell, pastellpaber. Kasutatud on beeži toonpaberit.
Maal on püstise ristküliku kujuline, kõrgusega 97cm ja laiusega 51cm.
Klaasiga kaetud maali ümbritseb 3cm laiune raam. Sisemine kitsam osa on sile ja sügavkuldselt läikiv. Välimine laiem osa on vasetooni ja graveeringuga. Graveering koosneb kahest korrapäraselt vahelduvast motiivist, milles on kasutatud lihtsustatud tulbiõie kujutisi ja erinevaid jooni.

Ants Laikmaa (eluaastad 1866 – 1942) oli eesti maalikunstnik, keda on peetud üheks Eesti 20. sajandi alguse olulisemaks kunstnikuks. Laikmaa armastas väga pastelltehnikat, mis võimaldas töötada kiiresti. Selle tehnika valdamises oli ta omal ajal Euroopa meisterlikumaid kunstnikke. 
Ants Laikmaa ja Marie Underi vahel oli lähedane ja usalduslik suhe.

Kitsal püstisel maalil on kujutatud 21 aasta vanust poetess Marie Underit külgvaates, seismas parema küljega vaataja poole. Pea on pööratud veidi vaataja suunas, pealael kastanpruun juuksekrunn. Seljas on poetessil valge õhuline läbikumav kleit. Naine on maalil näha ülalt kuni poole reieni, käed seljal. Naise taustaks on hajutatud toonides udune ebaselge maastik. Maali alumisel kolmandikul on aimata kahvatusinise ja kollasega maalitud veepinda. Veepinna taga paistab hallikaskollane udune metsaviirg. Metsa kohal, maali ülemises kolmandikus, on sinakas ja roosakasbeež taevas ning metsa tagant helendab päikesekuma. Kuma jääb naise kaela kõrgusele. Maal on pastelsetes toonides.

Noor naine seisab peaaegu maali keskel, pisut vasaku serva poole. Ta võtab enda alla veidi alla poole maali pinnast. Pea on pööratud parema õla poole, poolprofiilis vaataja suunas. Pea ja nägu on selgelt välja maalitud. Naise näojooned on pehmed, ilme näol mõtlik ning eneseteadlik. Tal on sile laup ja sirge nina. Tema tumedate silmade pilk on suunatud kella nelja poole. Kuigi tema roosade huultega suu on suletud, tekib tunne, nagu hakkaks ta kohe naeratama või midagi ütlema. Noore naise kastanpruunid juuksed on üles pealaele krunni kinnitatud. Pikk sirge tukk on keskelt lahku kammitud ning varjab osa vaataja poole jäävast kõrvast. 
Naise valge kleit on pikkade varrukatega ja läbikumav. Kunstnik on kleidi varrukad ja seljaosa maalinud hoogsate pastellkriidi joontega nii, et maali beežist toonpaberist  aluspind on näha. Läbipaistvus jätab kleidist õhulise mulje. Kleidi esiosa on läbipaistmatu. Kleidi püstine kõrge krae on tihedalt vastu naise kaela. Krae on sarnaselt pea ja näoga selgelt välja maalitud. Kleidi vöökohas on kitsas beež vöö. Sealt langeb seelikuosa sirgelt alla.
Naine hoiab käsi selja taga koos. Sõrmed on kujutatud ebaselgelt ja jäävad osaliselt maalilt välja.
Maali all paremas nurgas on kunstniku signatuur – lühikese diagonaaljoone peal on kunstniku nimi ja all aastaarv 1904.
Pastelsed toonid annavad portreemaalile õhulise ja romantilise mulje.

Ants Laikmaa õppis Düsseldorfi Kunstiakadeemias. Akadeemiasse minekuks asus kunstnik 1891. aasta sügisel Riiast jalgsi Saksamaa poole teele. Selles kuus nädalat kestnud teekonnas on nähtud märgilist tähendust Laikmaa kunsti eelseisvale arengule ja saatusele.
Juba varakult tundis ta kutsumust olla portretist. Laikmaa varaseim looming koosnebki peamiselt portreedest. Kunstnikule poseerisid nii kodukandi talupojad ("Torgu Madis", "Vigala taat", "Vana Aitsam") kui ka intelligentsi esindajad (Miina Härma, Paul Pinna, Marie Under).
