Paul Raud „Ema viis hälli heinamaale“, maalitud aastatel 1912 –1919
Õli, lõuend.
Maal on püstise ristküliku kujuline, kõrgusega 69,5cm ja laiusega 56 cm.
Maali ümbritseb pisut kaarjalt sissepoole kaldu 6 cm laiune punakaspruun raam. Mööda raami sisemist ja välimist serva jookseb must peenike joon.

Paul Rauda( eluaastad 1865 – 1930) võib pidada 19. ja 20. sajandi vahetuse võtmekunstnikuks. Ta õppis Düsseldorfi Kunstiakadeemias, kuid naasis tööle kodumaale.  Antud teose loomisel ammutas ta inspiratsiooni rahvusromantilisest luulest. 

Maalil „Ema viis hälli heinamaale“ on kujutatud päikeselist keskhommikut kaskedega ääristatud heinamaal. Kõige ees, maali alumisel poolel ripub heinamaa servas kaseoksal häll, milles istub umbes aastavanune heledapäine laps . Laps vaatab uudishimulikult veidi kõrgemal kaseoksal istuvat halli läbipaistvat  lindu. Tagapool  heinamaal töötab naine ning vaatab lapse poole.  Taamal naise taga ääristab heinamaad lehtes kasesalu. Salu kohal paistab triibuke sinitaevast  paari valge pilvega.
Kunstniku kasutatud pastelsed toonid ja õrnad üleminekud annavad edasi leebust ja kogu tervik mõjub maaliliselt.

Heinamaast eespool maali alumises osas, püstisest keskjoonest paremal, ripub kaseoksal laastukorv . Selles istub umbes aastavanune laps. Helepruun madal korv ripub oksal diagonaalselt, suunaga kella kahe pealt kaheksale . Näha on üks pikem külg ja vasakpoolne ots. Korvi lühemates otstes on tuhmroosast paelast sangad. Sangade külge on seotud sama värvi pikk pael, millega korv hällina kaseoksal ripub. Heledate lühikeste juustega laps hoiab mõlema käega kinni jalutsipoolsest sangast. Tema selja taga toetub vastu hälli peatsit valge padi. Laps vaatab uudistavalt üles vasakule, pea poolprofiilis ja suu pisut lahti.  Tal on seljas valge  lühikeste varrukatega särgike. Üle lapse jalgade ja hälli külgede on laotatud pastelselt rohelistes, kollastes ja valgetes  toonides triipudega tekk. Vasakult langeb lapsele puude vari.
Beežikasvalge kaheharuline kaseoks, millel häll ripub,  kaardub üle maali, parema serva ülemisest kolmandikust peaaegu vasaku serva keskkohani. Lehed on vaid oksa otstes ning need on maalitud erinevates rohelistes toonides.  
Maali vasakus servas, kaseoksa ühe alumise rao peal istub õhuline läbikumav lind, nokk lahti. Ta on horisontaalsest keskjoonest veidi kõrgemal, parema küljega vaataja poole. Lind on ennast pisut diagonaalselt alla lapse suunas kallutanud.
 Maali keskosas, päikesepaistelisel heinamaal, töötab valge pearätiga naine. Naine on kaugemal ja näib lapsega ühesuurune. Naine on lapse peast kella 10 suunas. Tema  pika seeliku ülemine osa kumab läbi kaseoksal istuva linnu pea.  Naine on parema küljega  vaataja poole, sirge seljaga ettepoole kummargil, pea pööratud lapse suunas. Ta hoiab mõlema käega pika varrega tööriista, ilmselt reha. Seljas on naisel küünarnukini käistega valge särk, õlgkollane pahkluudeni seelik ja jalas pastlad. Naise ette heinamaale langeb tema kehapikkune vari.
Heinamaa on maalitud  erinevates suundades lühikeste pintslitõmmetega, kollastes, rohelistes ja  roosakasbeežides toonides. Maali alumises paremas nurgas, hälli all, õitsevad valgete kroonlehtedega karikakrad. Hällist veidi vasakul on lühikeste pintslitõmmetega maalitud paar väikest sinist lille. 
 Üle kogu maali ülemise poole on kujutatud kasesalu, mille kohal on näha veidi taevast. Täislehtes salu on maalitud lühikeste pintslitõmmetega, pastelsetes hele- ja tumerohelistes ning kollakasrohelistes värvides. Maali keskosas jäävad paar puud osaliselt naise varju.  Paremal pool  on näha ka kaskede helevalged tüved  ning puud ulatuvad maali ülemise servani. Kaselatvade vahelt paistab pisut helesinist taevast ja valget pilve. Vasakul pool on taevast näha laiemalt ning sinitaevas on veel üks valge pilv.
Maalil puudub signatuur.

Paul Raud oli inimesena tagasihoidlik, endasse süvenenud ja pidas imeliseks saatuseks enda ja kaksikvenna Kristjan Raua kunstnikuteks saamist. 
